

统筹推进疫情防控和经济社会发展

科学制定监测方案 持续优化监测网络

福建省深化食品安全风险监测评估和标准实施专项行动成果斐然

食安风险监测“全链条全覆盖”

攻坚行动开启后,福建省卫健部门每年根据国家风险监测计划,结合福建省食品安全形势和主要风险因素,科学制定风险监测方案,持续优化从农田到餐桌全链条、全覆盖的风险监测网络。福建省每年制定下发全省食源性疾病预防方案、食品污染及有害因素监测方案、核电站周边食品放射性污染监测方案等。

近年来,随着省级食品污染物监测信息管理系统建设,福建省已完善省级食源性疾病预防预警平台,汇总分析全省居民食物消费量数据库。截至目前,卫生健康系统食品污染及有害因素监测任务覆盖全省所有县级行政区域,每年完成监测样品约1.1万份,监测数据约10万条。及时将风险监测发现的食品安全风险隐患书面报告省政府并通报相关监管部门。

与此同时,设置食源性疾病预防医疗机构1144家,每年汇总病例信息6万余例,设置主动监测哨点医院20家,每年完成生物

三年来,以省卫健委为牵头部门,福建省结合本省食品安全形势和主要风险因素,科学制定风险监测方案,持续优化从农田到餐桌全链条、全覆盖的风险监测网络。在紧盯风险的前提下,福建省还持续推进地方特色食品安全标准制(修)订,支持地方特色食品产业发展。

样品约4000份。每年召开省直相关部门食品安全风险监测交流会商会,与相关部门对各自发现的食品安全隐患及应对措施进行沟通交流,提出解决办法和改进措施。

在制度建设上,福建省卫健委与相关部门联合制定下发了《福建省食品安全风险监测协商办法》,确保了部门间风险交流沟通机制制度化、常态化。制定了《福建省食品安全风险评估管理办法》,规范食品安全风险评估流程和要求。

此外,还成立福建省食品安全地方标准审评委员会、企业标准备案审查专家库和省食品安全风险评估与营养健康专家委员会,为福建省食品标准和风险监测评估工作提供有力的技术支撑。

目前,福建省的省、市两级实验室全均满足国家卫生健康委对风险监测实验室配置的要求。同

时,逐年将风险监测任务向基层实验室延伸,2022年部署34个县市级疾控机构参与全省食品安全风险监测工作。

餐饮具消毒也有“一品一码”

加强餐饮具集中消毒服务监管,是此次深化风险评估和标准实施专项行动的重点任务。福建省卫健委建立集中消毒餐饮具“一品一码”追溯体系,通过“物”“码”关联,实现以“码”追“物”,推进消毒餐饮具安全信息“源头可溯、去向可追、风险可控、公众可查”。

地方特色食品立“地标”促发展

在紧盯风险的前提下,福建省持续推进地方特色食品安全标准制(修)订,支持地方特色食品产业发展。

2021年,福建省卫健委联合省市场监管局印发灵芝、铁皮石斛、

西洋参等食药两用物质生产经营试点方案,开展为期一年的全省试点,助力地方产业发展和乡村振兴,带动种植户和相关企业增收致富。福建省还成立了新一届地标委员会。

企业备案实现“一趟不用跑”

在惠企便民方面,福建省连出三招,一步步完善食品安全企业标准备案系统。

第一招“下放”,即下放备案权限。目前,福建省除专供婴幼儿、孕产妇等特定人群的主辅食品和保健食品的食品企业标准备案由省卫健委负责外,其他食品安全企业标准备案由各设区市卫健委和平潭综合实验区行政审批局负责。

第二招“简化”,即简化材料和程序。企业首次申请备案提交材料由原来的8项减少为3项。

第三招“平台”,即建立备案平台。当前,在福建全省推广使用“食品安全企业标准备案公示”平台,企业无需提交纸质备案材料,仅在平台上按要求操作完成备案即可。(中国经济网)

福建卫生健康系统在省运会创佳绩

12月4日,福建省第十七届运动会在南平市体育中心闭幕。

本届赛事期间,福建卫生健康系统代表团共派出101名成员(含领队、教练、运动员)参加田径、游泳、羽毛球、气排球等10个项目的角逐,最终取得5枚金牌、1枚银牌、6枚铜牌的好成绩,代表团被组委会授予体育道德风尚奖。

此外,在行业部田径项目比赛中,卫生健康系统代表团取得金牌榜和总分榜的双第一;在行业部羽毛球和乒乓球项目中,男、女团均创历届最好成绩,乒乓球男团和羽毛球女团获得体育道德风尚奖。

(省卫健委机关党委、规划发展与信息化处)

福建召开职业健康监管工作视频会

11月30日,2022年全省职业健康工作视频会在福州召开。会议主要任务是深入学习贯彻党的二十大精神,交流推进职业健康监管工作经验,分析新形势新要求,研究安排年底和2023年职业健康工作任务。省卫健委党组成员、副主任陈辉出席会议并讲话,职业健康处处长张福铨主持会议。

会议指出,2022年以来,全省职业健康各项工作取得积极进展,职业病防治专项规划、技术支撑体系建设、专项治理、危害监测、监督执法及健康保护行动等工作按既定时序推进、完成。

会议强调,职业健康工作是建设健康福建的重要组成部分,保护劳动者职业健康不仅关系到劳动者的切

身利益,而且关系着千万家庭的幸福安康,更关系到社会的和谐稳定,关系到共同富裕的推进。要把学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期首要的政治任务,坚持“人民至上、生命至上”,主动聚焦严重影响劳动者健康的难点堵点,加紧补短板、强弱项、提水平,加快织牢职业健康防护网,用心用情为群众办实事解难题,全方位全周期保障人民健康。

会议要求,抓好年底及2023年职业健康监管重点工作:

- 一是强化职业健康综合管理,健全完善职业病防治体系;
- 二是强化职业病预防与治理,严把职业病危害源头关;
- 三是强化职业病危害监测预警,

突出监测结果运用;

四是强化职业病防治技术支撑,提升技术服务能力;

五是强化职业健康监督执法,推动防治主体责任落实;

六是强化职业健康宣传教育培训,营造防治工作良好氛围;

七是强化信息化建设,提高职业健康监管工作效率。

会议还通报2022年全省职业健康监管工作情况,厦门、龙岩、莆田市卫健委作经验交流发言。

省卫生健康委有关处室、省职控中心、省卫生监督所相关负责同志在主会场参加会议;各设区市、县(市、区)卫生健康委(局)及平潭综合实验区社会事业局分管领导,疾控中心、监督执法所(队)相关负责同志在分会场参加会议。

(省卫健委职业健康处)

省直机关红十字应急救援技能大赛举办

5日,由省委省直机关工委、省红十字会联合举办的省直机关红十字应急救援技能大赛落下帷幕。本次大赛以“‘救’在身边,机关先行”为主题,来自各个省直机关单位的40

支代表队80名红十字救护员参加比赛,比拼成人心肺复苏操作及AED使用项目。经过激烈角逐,最终评选出个人一、二、三等奖40名,团体一、二、三等奖24名,组织奖16名。

2020年以来,省委省直机关工委、省红十字会联合在省直机关单位组织开展“‘救’在身边,机关先行”红十字应急救援公益培训活动,共组织培训133场,培训救护员13041人。

(《福建日报》)